

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 03 जून, 2022

वशिव साइकलि दविस

हाल ही में युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री ने वशिव साइकलि दविस पर नई दलिली के मेजर ध्यानचंद स्टेडियम से राष्ट्रव्यापी फटि इंडिया फ्रीडम राइडर साइकलि रैली का शुभारंभ कया। प्रतविरष 3 जून को 'वशिव साइकलि दविस' मनाया जाता है। भारत की आजादी के अमृत महोत्सव के अंतर्गत युवा कार्यक्रम और खेल मंत्रालय ने इस साइकलि रैली को आयोजति कया है। फटि इंडिया अभयान को बढ़ावा देने के लयि साइकलि के उपयोग पर बल दया गया। नेहरू युवा केंद्र संगठन ने देश भर में 75 प्रतषिठति स्थानों पर साइकलि रैलियाँ आयोजति की हैं। इसमें 75 प्रतभागी साढ़े सात कलिमीटर की दूरी तय करेंगे। साइकलि की वशिषिटता को सवीकार करते हुए इसे परविहन के एक सरल, कफायती, भरोसेमंद, स्वच्छ और पर्यावरणीय रूप से उपयुक्त साधन के रूप में प्रोत्साहति करने के लयि संयुक्त राष्ट्र (UN) द्वारा सर्वप्रथम 3 जून, 2018 को वशिव साइकलि दविस का आयोजन कया गया था। यह दविस सतत् वकिस को बढ़ावा देने और शारीरकि शकिसा समेत सामान्य शकिसा पद्धती को मज़बूत करने के साधन के रूप में साइकलि के उपयोग पर ज़ोर देने के लयि प्रोत्साहति करता है। इस अवसर पर शारीरकि और मानसकि स्वास्थ्य को मज़बूत करने तथा समाज में साइकलि के उपयोग की संस्कृती को वकिसति करने के लयि अनेक प्रकार के आयोजन कयि जाते हैं।

अंतर्राष्ट्रीय बाल रक्षा दविस

वशिव भर में प्रतयेक वर्ष 1 जून को अंतर्राष्ट्रीय बाल रक्षा दविस मनाया जाता है। रूस में अंतर्राष्ट्रीय बाल रक्षा दविस पहली बार वर्ष 1949 में मनाया गया था। इसका नरिणय मॉस्को में अंतर्राष्ट्रीय महिला लोकतांत्रकि संघ की एक वशिष बैठक में लया गया था। 1 जून, 1950 को वशिव के 51 देशों में अंतर्राष्ट्रीय बाल रक्षा दविस पहली बार मनाया गया था। इसका उद्देश्य बच्चों के अधकिारों की रक्षा करने की ओर लोगों का ध्यान आकर्षति करना है। इस दनि बच्चों को तोहफे दयि जाते हैं तथा उनके लयि वशिष समारोहों का आयोजन कया जाता है। वर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार, भारत में करीब 43 लाख से ज़यादा बच्चे बाल मज़दूरी करते हैं। यूनसिफ के अनुसार वशिव के कुल बाल मज़दूरों में 12 फीसदी की हसिसेदारी अकेले भारत की है। भारत में कानून के अनुसार, बाल शर्म कराने पर छह माह से दो साल तक कारावास की सज़ा हो सकती है।

अफगानसितान में मानवीय सहायता

अफगानसितान में मानवीय सहायता कार्यों की देखरेख के लयि एक भारतीय दल 2 जून से काबुल के दौरे पर है। इसके सदस्य मानवीय सहायता वतिरण में शामिल अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के प्रतनिधियों से भेंट करेंगे। यह दल उन स्थानों का भी दौरा करेगा, जहाँ भारतीय कार्यक्रम और परयोजनाएँ लागू की जा रही हैं। भारत ने अफगानसितान के लोगों की मानवीय ज़रूरतों को देखते हुए सहायता भेजने का फ़ैसला कया था। भारत ने वहाँखादय सामग्री, दवाइयाँ और कोवडिरोधी टीकों सहति राहत सामग्री की कई खेप भेजी हैं। भारतीय सहायता का अफगानसितान में समाज के सभी वर्गों ने स्वागत कया है। भारतीय दल तालबिन के वरषिठ सदस्यों से भी मलिंगा और अफगानसितान के लोगों के लयि मानवीय सहायता के बारे में बातचीत करेगा। अफगानसितान से अमेरिकी सेना की वापसी और तालबिन द्वारा कब्ज़ा करने के बाद भारत इस क़्षेत्र में सुरक्षा को लेकर चतिति है। 1990 के दशक में एक संक़्षिप्त अवरोध को छोड़ दें तो अफगानसितान के साथ भारत के संबंध ऐतहिसकि रूप से अच्छे रहे हैं, जो वर्ष 1950 की मैत्री संधि (Treaty of Friendship) से आगे बढ़े थे। भारत ने अफगानसितान में भारी नविश और वत्तितीय प्रतबिद्धताओं (3 बलियिन अमरीकी डॉलर से अधकि) की पूर्तकी है और अफगान सरकार के साथ मज़बूत आर्थकि और रक्षा संबंध वकिसति कयि हैं। लेकनि अब एक बार फरि वह अनशिचतिता की स्थती से गुज़र रहा है क्योंकि अमेरिकी सैन्य बल की वापसी ने अफगानसितान में शक़्त संतुलन को प्रभावी रूप से बदल दया है और तालबिन ने अब यहाँ तेज़ी से अपनी क़्षेत्रीय पकड़ मज़बूत कर ली है।